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RESPOSTA: Ejercicio resuelto TIR. SELECTIVIDAD (PAU) COMUNIDAD VALENCIANA 2021 (examen extraordinaria julio) - ECONOSUBLIME


















5) Només fer la a (si teniu temps per la b)
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SOLUCIÓ: Ejercicio resuelto TIR y payback. SELECTIVIDAD (PAU) COMUNIDAD VALENCIANA 2020 (examen ordinaria junio) - ECONOSUBLIME
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SOLUCIÓ: Ejercicio resuelto TIR y payback. SELECTIVIDAD (PAU) COMUNIDAD VALENCIANA 2017 (examen extraordinaria julio) - ECONOSUBLIME
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SOLUCIÓ: Ejercicio resuelto VAN y payback. SELECTIVIDAD (PAU) COMUNIDAD VALENCIANA 2017 (examen extraordinaria julio) - ECONOSUBLIME
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VAN

Actualizaremos todos los FNC con la formula que ya conocemos.

//\\3

-1000 400 750
0 1 2
Van — _a . FNC1  ENC2
- A+t a+k?
VAN = - 1000 + Pa——
- aA+0,00T  (1+0,09?

VAN = —1000 + 384,62 + 693,42 = 78,04€

Como el VAN > 0, el proyecto es rentable.
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Para calcular la TIR necesitamos partir de la férmula del VAN, dejando la k como incognita que ahora sera
nuestra TIR.
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Si multiplicamos por (1+TIR)2 a todos los elementos de la ecuacion nos queda que:
0= -1000 (1+TIR)? +400 (1+TIR)'+750
Reemplazamos (1+TIR) = X para que nos quede una ecuacién de 2° grado

-1000 %2 +400 x'+750=0
| ohiBdac \’b1 57 ac|
Ix
(.

- WA x
N 20 +207 4. ( 50)-40 4u‘ 2:(-50) ’
2-(50) V204 5040 [ @
2.(-50) &

Ahora deshacemos x = (1+TIR) y obtenemos la TIR.

x=1+TIR TIR=1,0888 - 1=0,0888
si multiplicamos por 100
TIR=8,88%

Siempre que “k” sea inferior a 8,88%, el proyecto sera rentable ya que el VAN sera positivo.
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Calcula la TIR del siguiente proyecto

Proyecto

Desembolso

FNC 1

FNC 2

FNC3

FNC 4

A

1.000

700

500
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La TIR (tasa interna de rentabilidad) nos indica cual deberia ser la tasa de actualizacion que hace el VAN sea
igual a 0. Es decir, la TIR tiene que ser mayor a la rentabilidad minima por la que un proyecto nos seria
rentable. A mayor TIR mayor rentabilidad.

FNC1 FNC2 FNC3 FNCn

VAN =0= — A+ imimy T A TiRe T A TiRe T @A TR

700 500

VAN =~ 1000 + o ¥ TR TR

Cuando sélo son dos periodos, es facil calcular esta TIR. Si multiplicamos por (1+TIR1? a todos los elementos de
la ecuacion nos queda que:

1000 (1+TIR)+ 700 (1+7) + 500= 0
Si suponemos que (1+TIR) es igual a X
-1000 X2+ 700 +500=0

Por o que nos queda una ecuacion de segundo grado
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Donde el primer elemento elevado al cuadrado es "a" (-1000) el segundo elevado a 1 es b (700) y el
independiente es “c” (500)

=700 £ /70
2(-1000)

700 - 2490000

035 + 005 249 =1.1390
2:¢1000)

700 + 2490000
= 035 - 005 V260 ~-0.43899
Xo= 21000

£l tnico resultado que tiene sentido en este caso es el positivo (no puede ser rentabilidad negativa para un
proyecto)

Recuerda que dijimos que:
x=1+TIR
TIR=1,1390-1=0,1390
Lo cual quiere decir que para el proyecto la TIR = 13,90% y por tanto esa es la tasa de rentabilidad que iguala el

VAN a cero. Siempre que el valor *k” sea inferior a 13,90%, nuestro proyecto seré rentable ya que en ese caso el
VAN sera positivo.
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La Sra. Pérez esta analizando dos alternativas de inversion. La primera es invertir 32.000 € en un pequefio
negocio, del que se espera obtener unos flujos de caja de 19.000 € el primer aio y de 17.000 € el segundo
afio. La segunda es invertir la misma cantidad de dinero en unas Letras del Tesoro con vencimiento a dos
afios que dan una rentabilidad garantizada del 4% anual. En funcién de esta informacion, se pide:

a) Caleule la TIR de la primera alternativa (1 punto).
b) Indique razonadamente cual de los dos proyectos recomendaria a la Sra. Pérez (1 punto).
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a) Calcule la TIR de la primera alternativa (1 punto).

La TIR (tasa interna de rentabilidad) nos indica cual deberia ser la tasa de actualizacion que hace el VAN sea igual a
0. Es decir, la TIR tiene que ser mayor a la rentabilidad minima por la que un proyecto nos seria rentable. A mayor
TIR mayor rentabilidad

Teniendo en cuenta

FNC1 FNC 2 FNC3 FNCn los datos que nos da
tasmmrtarmre vyt T @Ry | el elercico;

VAN =0= -4

19.000 17.000

VAN = — 4
G+ T A+ TRy

—32.000 +

Si multiplicamos por (1+TIR)? a todos los elementos de la ecuacion nos queda que:
- 32,000 (1+TIR)? + 19.000 (1+TIR) + 17.000
Si suponemos que (1+TIR) es igual a X
-32.000 2 + 19.000 x + 17.000

Por lo que nos queda una ecuacion de segundo grado
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Donde el primer elemento elevado al cuadrado es "a’ (-32.000) el segundo elevado a 1 es b’ (19.000) y el
independiente es “c” (17.000).

_ —19.000 + \/19.000% — 4 + (—32.000) + 17.000

= 2+ (—32.000)
3, = 18000-12337000000 _ , 596575 + 00156252537 = 1.083885
2-(-32000)
1, = 19000+ 12537000000 _ 596575 - 0.01562542537 = 049013
2-(-32000)

El tnico resultado que tiene sentido en este caso es el positivo (no puede ser rentabilidad negativa para un proyecto)

Recuerda que dijimos que:
x=1+TIR

TIR =1,083885 - 1 = 0,083885
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Lo cual quiere decir que para el proyecto la TIR = 8,39% y por tanto esa es la tasa de rentabilidad que iguala el VAN
a cero. Siempre que el valor *k’ sea inferior a 8,39%, nuestro proyecto serd rentable ya que en ese caso el VAN sera
positivo.

b) Indique razonadamente cual de los dos proyectos recomendaria a la Sra. Pérez (1 punto).

La TIR de la primera opcion es del 8,39% anual. Por tanto, se recomendaria la primera opcion como mejor
altemativa de inversion, ya que es superior al 4% anual de la segunda opcion.

A continuas

n te dejo un video donde puedes entender mejor la TIR
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(ANO 2021. EXAMEN OFICIAL EXTRAORDINARIA JULIO). Una empresa esta estudiando la viabilidad de dos
proyectos de inversion. Cada uno de los proyectos requiere de 45.000 euros de desembolso inicial y se prevén los
siguientes cobros y pagos a lo largo de la vida de los proyectos:

Afio 1 Aflo 2

Cobros () Pagos (€) Cobros (€)  Pagos (€)
Proyecto 1 95.000 60.000 45.000 32,500
Proyecto2 52,000 37.000 80.000 45.000

) Para cada proyecto, calcule los flujos netos de caja de cada afio. (Hasta 0,4 puntos)
b) Calcule la tasa interna de rentabilidad de cada uno de los proyectos. (Hasta 1 punto)

<) Determine la viabilidad de cada uno de los proyectos i la tasa de descuento es igual a 5,5%. Razone su
respuesta. (Hasta 0,6 puntos)
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a) Caleulo de la TIR.

La TIR (tasa intema de rentabilidad) nos indica cual deberia ser la tasa de actualizacion que hace el VAN sea igual a

0. Es decir, la TIR tiene que ser mayor a la rentabilidad minima por la que un proyecto nos seria rentable. A mayor TIR
mayor rentabilidad

FNC 1 FNC 2 FNC3 FNCn

VAN =0= =+ rmpn Y avrire T vy YT @ rire

18.000 42.000

VAN = R i
(A +TIR)' (1 +TIR)?

~50.000 +

Si multiplicamos por (1+TIR)?  todos los elementos de la ecuacion nos queda que:
-50.000 (1+TIR)? + 18.000 (1+TIR) + 42.000

Si suponemos que (1+TIR) es igual a X

- 50,0005 + 18.000 x + 42.000

Por lo que nos queda una ecuacin de segundo grado
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Donde el primer elemento elevado al cuadrado es “a’ (-50.000) el segundo elevado a 1 es b (18.000) y el
independiente es ‘c’ (42.000).

~ —18.000  {/18.0002 — 4  (—50.000) » 42.000
x= 2% (=50.000)

- 218000 724000000 _ 1, 022T8T ~ 1.1140235543068493

o 2-(-50000)
- 18000 4 8724000000 _ 1 _ 052181 = -0.7540235543068494
2-(-50000)

El Gnico resultado que tiene sentido en este caso es el positivo (no puede ser rentabilidad negativa para un
proyecto).

Recuerda que dijimos que:
x=1+TIR

TIR = 1,1140- 1 = 0,1140
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Recuerda que dijimos que:
x=1+TIR

TIR =1,1140-1 = 0,1140
Si lo multiplicamos por 100 para hacerlo un porcentaje, entonces tenemos 11,40%

Lo cual quiere decir que para el proyecto la TIR = 11,40% y por tanto esa es la tasa de rentabilidad que iguala el
VAN a cero. Siempre que la TIR sea mayor al valor *k’ nuestro proyecto ser rentable ya que en ese caso el VAN
seré positivo.

Proyecto 2

30,000 35.000

vaN = A+t asTn?

= 50.000 +

Si multiplicamos por (1+TIR)? a todos los elementos de la ecuacion nos queda que:
-50.000 (1+TIR)2 + 30.000 (1+TIR) + 35.000

Si suponemos que (1+TIR) es igual a X

-50.000 x2 + 30.000 x + 35.000

Y por tanto
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—30.000 + /30.0002 — 4 » (~50.000) = 35.000 ®
2+ (~50.000)

7, = 230000 - 17900000000
! 2:(50000)

_ -30000 +v7900000000
2-(-50000)

=03 +0.1V79 = 1.188819441731559

=0.3-0.179 = -0.5888194417315589

Como ya sabemos.
x=1+TIR
TIR =1,1888 -1 =0,1888
Si lo multiplicamos por 100 para hacerlo un porcentaje, entonces tenemos 18,88%
Lo cual quiere decir que para el proyecto la TIR = 18,88% y por tanto esa es la tasa de rentabilidad que iguala el

VAN a cero. Siempre que la TIR sea mayor al valor *k’ nuestro proyecto seré rentable ya que en ese caso el VAN
sera positivo.
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Un inversor es planteja engegar un projecte d'inversi6 nou i pot escollir entre les tres
alternatives segiients (quantitats expressades en euros):

Desemborsament Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa

Eiojects inicial net(any1) net(any2) net(any3) net(anyd) net(any5)
Projecte A 1.000.000 100.000 150.000 200.000 250.000 300.000
Projecte B 1500000 200000 300000 350000 400000  500.000
ProjecteC_ 1700000 400000 600000 300000  600.000  400.000

3.1. Determineu quin dels tres projectes és més rendible segons el criteri del valor actual net
(VAN), tenint en compte que la taxa d'actualitzacié o de descompte és del 5 %.
075 punts]

3.2. Quins han de ser els imports dels desemborsaments inicials perqué sigui indiferent
escollir qualsevol de les tres alternatives, segons el criteri del VAN calculat al 5%?
(05 punts]

33. Quins han de ser els imports dels desemborsaments inicials perqueé la taxa interna de
rendibilitat (TIR) de cadascuna de les tres alternatives sigui del 5 %?
075 punts]
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3.1. Es caloula el VAN al 5% de taxa d'actualitzacié, per a cadascun dels projectes A, B i C:

- 1.000.000 + 100.000 (140,05)" + 150.000 (1+0,05)2 + 200.000 (1+0.05)° +
=-155.206,49 € <0

VAN (0.05)
250.000 (140,05)** + 300.000 (1+0,05)*

- 1.500.000 + 200.000 (1+0,05)" + 300.000 (1+0,05)% + 350.000 (1+0,05)° +
400.000 (140,05)* + 500.000 (1+0,05)° = -14.227,73€ <0,

Projecte
VAN (0,05)c = - 1.700.000 + 400.000 (1+0,05)" + 600.000 (1+0,05)% + 300.000 (1+0,05)° +
600.000 (1+0,05)* + 400.000 (1+0,0) = 291.353,30 > 0.

Per tant, la Gnica inversio rendble és la del projecte C, ja que es Inica amb VAN positiu
(VAN (0,05) > 0).
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3.2. Com que hem seleccionat el projecte C amb resultat VAN (0,05) = 291.353,30 > 0, la
resposta a aquesta pregunta s'obtindra forgant el mateix resultat en els altres dos projectes (A i
B), canviant el desemborsament inicial:

Projecte A:

Perqué VAN (0,05)s = 201.353,30, s'ha de complir lequacio:

- Dyg + 100.000 (1+0,05)" + 150.000 (1+0,05)2 + 200.000 (1+0,05)° + 250.000 (1+0,05)* +
300000 (1+0,08)* = 201.363,30 €.

Es a dir, limport del desemborsament inicial sera:

Djo = 553.440,21 €

Projecte B:

Perqué VAN (0,05)s = 291.353,30, s'ha de complir lequacio:

- Dao + 200.000 (140,05)" + 300.000 (1+0,05)% + 350.000 (1+0,05)° + 400.000 (1+0,05)* +
500,000 (1+0,05)°= 291.353,30 €

Es a dir, limport del desemborsament inicial sera:

Dgo =1.194.418,97 €

Amb aquests dos nous desemborsaments inicials per als projectes A i B forcem que el resultat
del VAN per a ambdés projectes sigui VAN (0,05) = 291.353,30 €, a ligual que per al projecte
c.

Aixi, amb aquestes noves condicions dinversio per a lany 0 per a A i B, els tres projectes
tindran el mateix VAN al 5% i seran indiferents pel que fa a la seleccio.
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3.3. SilaTIR és del 5% es complira la condici6, per a cada projecte, de VAN (0,05) = 0. Aixi

doncs, per a cada projeste es caloulara Iimport del desemborsament inicial que faci que el VAN

sigui zero:
Projecte A:

VAN (0,05)s = 0 = Dsg + 100.000 (1+0,05)" + 150.000 (1+0,05)% + 200.000 (1+0,05)° +
250.000 (1+0,05)* + 300.000 (1+0,05)° = (-1.000.000 + 155.20649) + 100.000 (140,05)" +
150.000 (140,05)? + 200.000 (1+0,05)* + 250.000 (1+0,05)* + 300.000 (1+0,05)*

Per tant:

Dyo= ~1.000.000 + 155.206,49 = 844.793 51 € de desemborsament inicial del projecte A.
Projecte B:

VAN (0,05)s = Deo + 200.000 (1+0,05)" + 300.000 (1+0,05)2 + 350.000 (1+0,05)° + 400.000
(140,05)* + 500.000 (140,05)° = (-1.500.000 +14.227.73) + 200.000 (1+0,05)" + 300.000
(140,05)2 + 350.000 (1+0,05)" + 400.000 (1+0,05)* + 500.000 (1+0,05)° .

Per tant:

Deg= -1.500.000 + 14.227,73 = 1.485.772,27 € de desemborsament inicial del projecte B.
Projecte C:

VAN (0.05)c = Do + 400.000 (1+0,05)" + 600.000 (1+0,05)? + 300.000 (1+0,05)° + 600.000
(140,05)* + 400.000 (1+0,05)* = (-1.700.000 - 291.353,30) + 400.000 (1+0,05)" + 600.000
(140,05)% + 300.000 (1+0,05)° + 600.000 (1+0,05)* + 400.000 (140,05)° .

Per tant

Deo = +1.700.000 - 291.353,30 = 1.991.353,30 € de desemborsament inicial del projecte C.
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3.1

3.2,

.3,

L’empresa de transport de mercaderies lleugeres Menys de 40 Minuts, SL pot triar
entre tres projectes dinversio (A, B i C). Els desemborsaments inicials i els fluxos de
caixa nets dels tres projectes al llarg de tres anys s6n els segiients (imports expressats en
euros):

Desemborsament  Flux de caixa net Flux de caixa net  Flux de caixa net

il inicial (any 1) (any2) (any3)
Projecte A 150.000 70.000 70.000 -
Projecte B 150.000 40.000 50.000 40.000
Projecte C 150.000 — 110.000 —

Sabent que el valor residual del projecte B és de 20.000 € i que el tipus d'interés del
mercat és del 5%, valoreu quin dels tres projectes convé més a la companyia segons
el criteri del valor actual net (VAN) i segons el termini de recuperacié (payback).
Justifiqueu raonadament la resposta.

1 punty

A partir dels resultats obtinguts en I'apartat anterior, digueu quin valor tindra la taxa
interna de rendibilitat (TIR) d’aquests tres projectes d’inversi6, tenint en compte que la
taxa d’actualitzacio és del 5%.

0,25 punts]

Definiu taxa interna de rendibilitat (TIR). Quina decisié prendrieu davant de tres pro-
jectes d’inversié amb els valors de la TIR segiients, sabent que el tipus d’actualitzacié del
mercat és del 3 %? Justifiqueu les respostes.

0.5 punts]

TIR, = 5,35%
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TIR,=3%

TIR,=2,55%
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3.4. El consell d'administraci6 de Pempresa Menys de 40 Minuts, SL ha decidit que, abans
diniciar un dels projectes d'inversi, ha de fer una auditoria financera. Qué és una
auditoria financera? Qui s'encarrega de dur-la a terme?

025 punts)
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3.4.

Segons el criteri del Valor Actual Net (VAN):

VAN (A) = -150.000 + 70.000/ (1,05) +70.000 / (1,05)2 = -19.841,27 €

VAN (B) = -150.000 + 40.000 / (1,05) +50.000 / (1,052 + (40.000 + 20.000) / (1,05)'3
=-14.728,05 €

VAN () =-150.000 + 110000/ (1,05)2 = -50.226,76 €

Segons el VAN, criteri que considera el valor dels diners en el temps, no escolliiem
cap dels tres projectes perque tots els resultats son negatius. El valor dels fluxos nets
actualitzats dels projectes no permet recuperar la inversio.

Segons el criteri del termini de recuperacio o PAY-BACK:
Projecte A: 70.000 + 70.000 = 140.000 €. No es recupera.

Projecte B:

1r any: 40.000 €

2n any: 40,000 + 50,000 = 90.000 €

3rany: 90.000 + 60.000 = 150.000 € (A I'itim flux se li ha de sumar el valor residual).
La inversio es recupera al tercer any.

Projecte G: inic flux de 110.000 €, no es recupera.

Per tant, escolliriem el projecte B La inversio segons aquest métode s recupera al 3r
any.

32.
Tots tres projectes (A, B i C) han obtingut un VAN negatiu. Per tant la TIR és inferior al
5% en els tres casos. El conjunt de fluxos de caixa actualitzats segons el cost de
capital no és suficient per financar la inversio. Quan la TIR és igual a la taxa de
descompte el VAN és 0. En aquest cas, les TIR dels diferents projectes son inferiors al
5% per tant, segons aquest criteri, no aconsellariem cap dels res projectes perqué no
ofereixen una rendibilitat adequada.




image27.png
Definicio de TIR:

La TIR és un métode de seleccio dinversio dinamic. Es la taxa dactualitzacié o
descompte que fa que el valor del VAN sigui 0. Indica la rendibilitat efectiva d'un
projecte dinversio.

Seleccio dels projectes:

Projecte 1: TIR, = 5,385%

El projecte dinversié s'acceptara. Obtindriem una rendibilitat del 5,35%, la qual és
superior a la del mercat (3%). En aquest cas, el VAN seria positiu i I empresa obtindria
guanys per la inversio.

Projecte 2: TIR, = 8%
El projecte dinversid és indiferent. No obtindriem cap rendibilitat pel fet dinvertir en
aquest projecte (els rendiments oblinguts només permetrien amortitzar la inversio).

Projecte 3: TIR, = 2,55%
El projecte diinversié no s'acceptara, ja que el rendiment de la inversié és inferior al
tipus d'actualitzacié del mercat (3%). EI VAN al 3% donaria un resultat negaiu

34,
L'auditoria financera consisteix a revisar i verificar els comptes anuals i altres estats
financers. Té com a finalitat emetre un informe sobre la fiabilitat d'aquests documents.
Es a dir, si els documents revisats expressen la imatge fidel del patrimoni, de la
situacié financera i dels resultats de I'empresa d'acord amb el marc normatiu
dinformacié financera que li és aplicable i de la realitat de Iempresa. L'auditoria
financera la duen a terme els auditors.
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La prestigiosa empresa pastissera Bulto, SA, cada vegada més coneguda arreu de
Catalunya pels seus productes originals i d’alta qualitat, vol ampliar el negoci. Per aquest
‘motiu, es planteja dues possibilitats d’inversi6 durant els propers tres anys: canviar la maqui-
naria actual per una de més moderna i productiva o construir una nova nau industrial amb
més capacitat de produccié. Els resultats de Panalisi de les dues opcions son els segiients
(quantitats expressades en euros):

Canviar la maquindria | Construir una nova nau industrial

Inversi inicial 80.000 180.000

Cobraments 120000 250000
Any1

Pagaments 100000 240.000

Cobraments 160.000 300.000
Any2

Pagaments 100.000 200000

Cobraments 200000 370.000
Any3

Pagaments 150.000 200000

Tenint en compte que el tipus d’actualitzacié del mercat estimat per l'empresa per als
propers tres anys és del 9 % anual, responeu a les giiestions segiients:

3.1. Expliqueu qué és la taxa interna de rendibilitat (TIR). Quin valor de la TIR fa que un
projecte d'inversié sigui aconsellable per a una empresa?
05 punts]

3.2. Indiqueu com calcularieu la TIR per a cadascun dels dos projectes d'inversié de 'em-
presa Bulto, SA i com triarieu la millor opcié.
[0.5 punts]
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3.4. Calculeu el valor actual net (VAN) per a les dues possibles inversions. Quin dels dos
projectes és recomanable segons aquest criteri?
105 punts]
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A. Expliqueu queé és la taxa interna de rendibilitat (TIR). Quin valor de Ia TIR fa que un
projecte d'inversié sigui aconsellable per a una empresa?
[0.5 punts]

La TIR és la taxa d'actualitzacié o descompte (r) que fa el VAN = 0. Indica la
rendibilitat que genera una inversid.

Per seleccionar una inversio seguint el criteri de la TIR, cal comparar aquesta taxa de
rendibiltat (r) amb el tipus d'actualitzaci6 0 descompte del mercat (i). Seleccionariem
aquell projecte d'inversid per al qual r és més gran que la taxa d'actualitzaci. Es a dir:

Si i, conveé fer la inversio, ja que s'obté una rendibilitat superior a la del mercat.

Sir=i, la inversié és indiferent.

Si r<i, no convé fer la inversié, ja que la rendibilitat del mercat és superior a la de la
inversio.

B. Indiqueu com calcularieu la TIR per a cadascun dels dos projectes dinversié de
rempresa Bultd, SA i com triarieu la millor 0pci6.
[05 punts]

TIR (Canviar maquina):
VAN = 0 > - 80.000 + 20.000/(14r) + 60.000/(1+r)* + 50.000/(1+r)* =0

TIR (Construir nova nau):
VAN =0 —>-180.000 + 10.000/(1+r) + 100.000/(1+r)* + 170.000/(1+7)° = 0

Els projectes serien aconsellables sempre que r fos superior a 009 (tipus
d'actualitzaci6 del mercat). Si és aixi, triariem el projecte amb una r més gran.
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D. Calculeu el valor actual net (VAN) per a les dues possibles inversions. Quin dels
dos projectes és recomanable segons aquest criteri?
0.5 punts]

VAN (Canviar maquina):
VAN = -80.000 + 20.000/(1+0,09) + 60.000/ (1+0,09)" + 50.000/(1+0,00)" = 27.458,60 €

VAN (Construir nova nau):
VAN = -180.000 + 10.000/ (1+0,09) + 100.000/(1+0,09)" + 170.000/(1+0,09)° = 44.613
€

Segons el criteri del VAN hauriem de triar la inversié de construir la nova nau.
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(ANO 2017. EXAMEN OFICIAL EXTRAORDINARIA JULIO). Una empresa debe decidir entre dos proyectos de
inversion altemativos. EI desembolso inicial de los proyectos es el mismo e igual a 20.000 €, y en ambos casos la

vida del proyecto es de dos afios. Los fiujos netos de caja esperados de cada uno de ellos se indican en la tabla
adjunta (en €),

Periodo 1 _Periodo 2
Proyecto 1 13.000  15.000

Proyecto 2 9.000 _ 19.000

a) De acuerdo con el criterio de la tasa de rentabilidad interna (TIR), ¢cual seria la rentabilidad de cada uno de los
dos proyectos? (Hasta 1 punto)

b) Si la empresa prefiere aquel proyecto que permita recuperar la inversion inicial en el menor tiempo posible,
indique quéproyecto escogera. (Hasta 1 punto)




image33.png
(ANO 2017. EXAMEN OFICIAL EXTRAORDINARIA JULIO). Una empresa debe decidir entre dos proyectos de
inversion con idéntico desembolso inicial de 18.500 € y dos afios de vigencia. Los flujos netos de caja esperados
para cada uno de los proyectos aparece en la tabla adjunta (en €):

Periodo 1 _Periodo 2

Proyecto 1 0 20.000
Proyecto 2 10.000 10.000

a) Calcule cual seré el plazo de recuperacion (pay-back) de la inversion para cada proyecto. (Hasta 1 punto)
b) Indique qué proyecto acometeria de acuerdo con el criterio del valor actual neto (VAN), suponiendo una tasa de
descuento del 5%. (Hasta 1 punto)
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Una empresa hace un desemboiso Inicial de 100U euros para un proyecto que tendra dos anos de
duracién. Los cobros y pagos de cada uno de esos dos afios son los que aparecen en la tabla. Calcula el
pay-back, VAN y TIR del siguiente proyecto. Teniendo en cuenta que K= 3%.

P &

1 1500 | 1100

2 2000 | 1250
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Solucién.
Lo primero, calculamos los flujos netos de caja de cada afio a través de la formula:

FNC = Cobros - Pagos

FNC 1=1500 - 1100 = 400

FNC 2= 2000 - 1250 = 750

Payback

8 -1000 400 750

0 1 2

-
@O [0 500 +150 |
Empezamos FALTAN SOBRAN
con-1000
1 + M
| ! |
-0 - ——— - »®

Recupero 400 Recupero 750
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Recupero los 1000 euros iniciales (y me sobra) entre el afio 1y 2. Para saber el momento exacto, suponemos
que los 750 euros del afio 2, se reciben a lo largo de los 12 meses, y queremos saber cuantos meses tardara en
recuperar los 600 que le faltaban.

Basta con hacer una regla de 3. Si se ganan 750 euros en el afio 2 durante 12 meses, ;Cuanto tardaremos en
ganar 6007

(5 meses
5 peses

- 12 meses

- xmeses

0,630 = 18 dias

Vemos que el resultado son 9,6 meses. La parte entera seran los meses (9) y la parte decimal (06) la
multiplicaremos por 30 (los dias de un mes) para obtener los dias.

Recupera la inversién a en 1 afio, 9 meses y 18 dias




